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„Velleitá magiarizzatrici.“
(Magyarositó törekvések.)

A trieszti olasz lapokban nem 
egyszer olvasunk u magyar kikötő 
városban időközünk int fölmerülő 
kisebb nagyobb fontosságú esemé­
nyekről közleményeket.

H közleményekre bár legtöbb 
nyíre túlzott tartalmúak s a való­
sággal nem egy ízben ellenkeztek 
nem reflektáltunk. Nem reflektál­
tunk már az okból som, mert kü­
lönösen a Fi nméhez közel fekvő 
partok mentén nagyon is jól is­
merik úgy a magyar kormánynak 
a kikötő várossal szemben tanúsí­
tott áldozatkészségét, és szabudcl- 
vüségét, mint pedig Fiume váro­
sának ama hazafias elemeit., melyek 
a megczálolbatl.iii tényekkel szem­
ben a magyar ügynek igaz bará­
tainak vallják magukat.

F-s lat ezúttal fölszólalunk tes­
szük azért, mert az „índipendonte“ 
legutóbbi) is egy czikkot közöl Fiú­
méból. melynek hangzatos czimo:

I rllfih) )ii(i//(/i(ti'hztthifi (Ma­
gyarositó törekvések). - Szinte 
hihetetlennek látszik, hogy valaki 
ily valótlanságok kiirts l 's ■ben ta­
lálja lelki gyönyörűségét!

Ugyan hol vannak o magyari- 
záló törekvések ? Tán az állami hi­
vatalokban V Ms lm itt valóban 
volna is, nyíltan kérdjük, nem 
lenne o jogosult még a legszi­
gorúbb. mértékben is megkövetelni 
hogy az állami szolgálatban lévők
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A persa költészetből.
Dl1 KltÓIÍI 1IKI.ÁNAK (elírnál "JT-iki’n turtott, 

lelulvii-siislíljól.

A inni Persia nem nagy jelent őséggel 
him állam. Ital' a persákat rendesen Á- 
szia franeziáiniik szokás nevezni; azért 
liinicvUk leginkább csak a kereskedés­
ben előnyösen ismert szőnyegekkel, a si- 
rázi rézen olajjal és néhány más külön­
leges arukkal jön közöltünk forgalmidul. 
A íranczia jelzőt eleven természetük, e- 
lőkelő magatartásuk s műveltségűk jel­
zésére használják.

A kereskedésen kívül a persa név 
leginkább csak akkor jut el európai hír­
lapokba, lm a jó Nnszroddin sálinak eu 
ropni utazásáról, a háremével meggyűlt 
lmjairól, vagy a számára czukorpnrrnl 
liehintutt számúról jönnek furcsa hírek 
Kiírópálm. Milyen más volt ez az állam 
hajdan. A fúlv híg rettegett Persia kiiá- 
lyaitól, az egész kelet fejet hajtott és 
adót fizetett hódiló hőseinek, A persa 
salrápák világraszóló hatalma, önkény- 
ketlésoi és fényűzései a v.láytőrtéiio-

ismorjé'k az állam hivatalos nyel­
vét é Nézzen széf (llítszorszúgban, 
Ansztfiaban. de még ;t Magyaror­
szággal egységes Horvátországban 
is; kaphat e valaki csak egy fa­
lai nyi kenyeret is. ha nem ismeri 
az állam nyelvétV I Pedig liigyje 
el az Imlipendentc" bogy a mi 
az olaszoknak Olaszország, az osz­
trákoknak Ausztria, a honáinak a 
saját szülőfölde, az mi nekünk a 
mi drágít hazunk Magyarország 1

Ms mégis Iliit látunk ? A Ibi­
méi állami hivatalokban nagy szám­
mal vaunak az oly állami hivatal­
nokok, még az előkelőbb állások­
ban is. kik a magyar nyelvet csak 
híréből ismerik. Kérdezze meg 
ezektől, gyakorol reájuk valaki 
presszóit bogy a magyar nyelvet 
elsajátítsa ? — Ms ha erre folszó- 
httatnaiiak is, ki merné kélségbe- 
voimi a kormányzatnak jogát a 
kötelességek teljesítésében ?

Vagy az iskolákat érti az ln- 
dipondente ? Ha tényleg ezekről 
szol. úgy akkor valóban méltán vonja 
magára az elferditési szándék vád­
ját. Ho! es mikor kísérli meg 
az allem a Iliiméi iskolák mag,áru­
sítását r l'.rre Ideijén meg az 
.. Imii]>011 .leibe" ?

Ali azt hisszük, bogy a magyar 
állami dudákban, ha azok mindjárt 
Hiúméban vannak is, joggal ápol­
talak a magyar nyelv. A magyar 
kormány bizonnyára azért állítot­
ta föl a magyar tanintézeteket, 
hogy a MiIIinébaII hivatásuknál fog-

hun lapjain vannak megörökítve. Dárius 
kínoséi még a népmesékben is bámulat­
ra ragadják népünket. Hatalmas gazdag, 
müveit volt o nép.

Ki győzné leírni azt a fényt, lefeste­
ni azt a pompát, melyet Persia urai ki­
fejlettek. Világhódító kőrútra mennek, 
elefántok hátáról hurcolnak vitézei, te­
vék végtelen karavánjai hordják utánuk 
a sátrakat, élelmi és hadi szereket. Ali­
kor a ha rudashoz fognának vagy azt 
befejezték, felgyűlnek az őrükké égő fűz­
őit árok lángjai, hogy áldozatot mu­
tassanak be Orinuzdnak, jó istennek, hogy 
segítségé: kérjék vagy oltalmát megkö­
szönjék, és Aliriiinínnak, hogy haragját 
kiengeszteljék.

Mily költői és mily természetes szép 
vallás. Ni in csodálkozom, ha akadtak 
rajongók napjainkban is a művelt, nyu­
gaton, kik a ZeraUiusztrii liizimádó val­
lását szerették volna visszaállítani. A jó 
és gin ősz harca vallásban sumiesitve. A 
természet, az emberi élet nem mondja- 
e ki inegdönllictlen igazságát, e régi nép­
vallásnak ? A molutmni» Ián Kirduszi 
nem falait ideg dicsőítő szavakat e 
válás maguszt.dúsára Klon súgni lie 
is vádolták miatta párfogója tdőlt, ki c-
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tu nagy szaruban ölő magyar csa­
ladok gyermekei magyar nyelvit 
nevelésben részesüljenek, a nem 
magyar ajkú lakosságnak pedig tel­
jesen szabad akaratára van bízva 
hegy gyermekeit oly intézet bon ne­
veltesse. amely Inteiiezióinak meg­
lelek Kötéllel senkit se fognak nö­
vendékekül az állami tanintéze­
tekbe I

He ha mar állítja az índipeii- 
dmite, hogy magyarositó törekvő­
ik léteznek, mun Íja miw leoa-
lálib boly

Az állami czimo reken a hiva­
talokban, a hivatalos nyomtatvá­
ny okon. ott van a magyar nyelv 
mellett az olasz, de sőt többet 
mondunk, hogy az állami hivatalok­
ba n. meg a könyvek is. a magyaron 
kívül, olaszul, németül sth. is ve­
zettetnek.

\ agy az itt élő magyar ajkú­
ak nem sajátítják el a nyelvet ? 
Mátrán mondhatjuk, bogy a ma­
gyar ajknak, már rövid itt idézés 
után megtanuljak az olasz nyelvet, 
S o nyelven érintkeznek is a la­
kossággal.

Alig hisszük, hogy Fiúméban 
az olasz nyelv kultusza valaha job­
ban virágzott volna, mint a mos­
tan I nern alatt, alig hisszük, hogy 
a kozs/ubadsag szebb formákban 
nyilatkozott egykor mint jelenleg!

Hiába I A meddig igaz lesz a 
regi mese arról a bizonyos állatról, 
mely a jégre ment 'tánczolni, tul-

zért kegyét megvonta tőle. Kz a nép, me- ' 
iynek ily szép vallása volt, a szépmiívé­
szetek iránt is fogékonysággal bírt : I 
e te.en is bámulatos remekműveket al - ! 
kolott. A rege Sirin palotájáról, Korhad j 
szobra tói csodadolgokut mesél. Oly jól , 
esik a leieknek a rideg jelenből e költői 
múltba iítcsiipimpani és elmerülni a I 
kuli ászét e bűbájos v.hígéban. Ks hová 
lettek mindezek a csoda dolgok ? Cyrus 
Htját ma a puszták viharja homokkal 
fedi id, pevsepolis ériéi romjai alatt a 
mai kor gyermeke tudatlanul ballag el 
rn-in is sejtve mily fényről beszélnek hozzá 
e féztís romok; a nagy persa királyok 
nevei csalt lmon sz lilákba vésett odúk­
hoz fűződnek, melyek királyok sírjai név 
alatt élnek a nép ajkán.

Vanitalum vanitas ! Jött az ősi di- ! 
csíiség utána mohaimul dán uralom. Al i 
juh hívői eloltották a tüzoltárolt láng- j 
jóit és felépítették a mecsetek I. Az ő- I 
sok viselt, dolgai a költők luídvosszejére I 
kerültek. Ah-geukelto azokat Kirduszi, az 
0 óriási müvében, melynek, Selmámé a [ 
neve. K miiből volt szerencsém gyakrab- ' 
ball felolvashatni egyes részeket. Ibii- | 
hittük a vad Zuluik kegyetlenséget, a •
kegyes Keritlun és iiai történetét, a ke- I

dig ;tz „Indipendenfo“ bands pro- 
h'tni ,'diglnt lesz knpaczitúlbatök!

—««—

Az országos tűzoltó kon­
gresszus. A I. évben Fiúméban 
megtartandó országos tűzoltó kon­
gresszus érdekében n fiumei küz- 
l>«*nti bizottság ma vasárnap érte­
kezletet tart. Az ülés tárgyát kü­
lönösen ama Írásbeli indítvány ké­
pezi, melyei Wallusclmig Antal 
tin vb. bizottsági tag más négy tár­
séval. a városi képviselőtestület 
egyik mult havi ülésén föllépett. 
Fz Indítvány szerint, melyet la­
punkban annak idején s annak ér­
teke szerint már méltattunk is, 
tudvalevőleg a tűzoltó kongres­
szust. a bekövetkezhető bábomra 
(!) való tekintettel elakarja balasz- 
tani A mindenesetre érdekesnek 
ígérkező ülésről lapunk jövő szá­
mában lógunk bővebb értesí­
tést közölni. Addig is tájéko­
zásul csupán annyit jegyzőnk meg, 
bogy a fiumei központi bizottság 
a kongresszus megtartása mellett 
Ingtál állást, s az. ha csak való­
ban rendkívüli körülmények kfiz- 
I iej öve te le meg nun akadályozzák, 
kétségkívül meg is lesz tartva.

A fiumei szabad kikötő megszüntetése.
\ Huniéi szabad kikötő meg­

szüntetését, mint annak idején iv-

' A" den api regéjét, ulti Kihűlsz hegyére 
kiteszi kis fiát, csak azért, mert fehér 
hajjal jött a világra: /al iV Iliidébe 
gyöngéd szerelme is talált szives hall­
gatókra : megrendítő trag.diát is olvas­
tam a Sz; m es líusztem harcáról.

Nem különben bemutattam már az 
isiveliig.uhmák hiresztelt nagy ínateria- 
lisla Unter Kiiejjain négyes verseit, egy 
estét elfnghiltum Ihifiz szerelmi és bor- 
köllemvnyeibemutatiísával s ismertettem 
végül Szadit, a nagy moralistát, ki o 
téren a világirodalom „legnagyobb költői 
Inizoll foglal helyet. Ii is mint llaliz a 
rózsáiról hires S'rúz városában született 
I 1111 -lien s meghalt Ijlid hali. Kelt Um í- 
nek kell találnunk, hogy kelet költői 
között nem csalt Szadi az egyedüli, ki 
ily magas kort ért el. Ilevletsáh egyik 
.jeles élelmi azt mondja szadiról, boly 
00 évig tanult, .'10 évig utazott, :i0 é- 
'ef hazájában az áj tat osság szőnyegén 
elmélkedéssel töltött, s ezután kezdett 
bei. Iskoláit részint szülővárosában, ré­
szint Magdiidban végző. Aztán el ment 
Mekkába, elege teendő a vallás paran­
csának, mely a profit,a szent sírjához 
vahí zarándoklást elrendeli. Később még 
tizonégysze tette meg ezt az utat. Az-
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tuk, komi.'iiiyzntiinlí ;iz 1X8!) óv 
ileozciiihci' 3!-kére linti'iroztíi cl. 
Mielőtt nzonbnn a szabad kikötő 
megszüntetésére vonatkozó mun­
kálatokat megkezdette volna, fól- 
bivta a fiumei városi hatóságot, 
vs a fiumei kereskedelmi és ipar­
kamarát, bogy az ügyben vélemé­
nyét nyilvánítsa, A fiumei keres­
kedelmi és iparkamara azonban 
végleges vélemény i ydvánitását. egy 
a kormány által összehívandó en- 
quetthez köti, bogy Így a maga 
nézeteit az enquett határozataival 
szemben a, viszonyoknak megfele­
lően körvonalozhassa. llgy a mu- 
niezipium, mint a kereskedelmi és 
iparkamara elvileg ellenzik a sza­
bad kikötő megszüntetését. Állás­
pontjukat azzal indokolják, hogy 
a város közönsége, mely százbat- 
vankiloncz év óta élvezi a szabad 
kikötővel járó előnyöket, ennek 
megszüntetésével, a mai viszonyok­
hoz mérten majdnem 300.000 fo­
rint vámadóval terheltéinek meg. 
Miután azonban mindkét hatóság 
a törvényben már kimondott meg­
szüntetés ellen legfölebb a tön je­
lölt. elvi álláspontot foghatja el, s 
igy a megszüntetést meg nem a- 
kadályozhatja, arra fogja kérni a 
kormányt, hogy a fiumei kikötő­
nek legyen oly szabad területe, me­
lyen az áruk a kezelés, valamint 
a, tengeri utón leendő továbbítás stb 
ózdijából vámhivatali felügyelet a- 
latt, de vámmentesen elhelyezhetők 
legyenek. — Miután a vámkezelés 
egyszerűsítése ózdijából ennek en­
gedélyezése a kincstárnak is érde­
kében áll, érti síi légiink szerint a pénz­
ügyi kormány c kért könnyebbités 
megadását nem fogja ellenezni. — 
Hogy a kormánynak a szabadki- 
kikötéi megszüntetésével járó in­
tézkedések pénzáldozatába fognak 
kerülni, természetes. E kiadások 
azonban a később elérendő jöve­
delmek által bőven megtérülnek. 
A trieszti szabad kikötő megszün­
tetésével járó intézkedésekre az 
osztrák kormány 4 és fél millió 
forintot irányzott elő.

Imi bejártán félv bigot, gyalog és rend 
kiviili nélkülözésekkel küzdve.

Midőn ezt megelégelte, visszatért, a 
szülőföldjére, a rajongóim szeretett Siráz- 
ba s olt. beállott a szüli nevű' szerzetes­
rendbe, melynek lésőbb főnöke volt. A 
rend tagjai a világtól elvonult, önma­
gukba elmélyedő életet élnek. Kzt, tette 
szadi is, érlelve tapasztalatait, melyeket 
aljában szerzett és tanulmányaiból ho­
nit. < 'salt jéi későn fogott az Íráshoz, mi­
dőn inár tál volt a kilencvenedik even. 
Ilegjelesebb müve.i a lioszt.án (Gyümölcs­
kor!) és a (falisztán (Rózsakért), mely 
utóbbit I2ös-ban, tehát III Íves korá­
ban irta.

A rózsákért erkülc-stanitó mit, mely­
ben az emberi élet minden körülmé­
nye.bői és a történelemből vett elbeszé­
lések foglaltatnak, melyekhez aztán bölcs 
tanulságok fiizvék. Az elbeszélések job­
bára prózában irvák, de itt-ott a verses 
alakot is használja a költő, különösen 
olt, Imi valamely büies mondás, aforiz­
ma, vagy életeiv beszövésére alk. lom 
kínálkozik. Kzt az előadási formát, Sza­
di után többen használták a keleti köl­
tészetben.

A Gnlisztán áll egy bevezető részből 
és nynlcz könyvből, melyek különféle 
czimekot viselnek, azon tárgy szerint, 
mely bennük képviselve van. A I, könyv

Fitinie-ncwyorki hajó és áruforgalom.
Az „Anchor Line“ nevű lm hi 1 mas 

északamerikai tengeri gőz li aj ózás. társu­
lat, még a múlt év elején rendes járato­
kat indított meg Fiume és Észak-ame- 
rika között.

E hajóknak, melyek egytől egyig New- 
yorknak voltak irányítva a fonál ló szei- 
zödés értelmében oda menet egyetlen egy 
kikötőt sem volt szabad érinteniük, csu­
pán v sszajövet kötöttek ki a társulat 
hajói, rendszer nt Glasgow ban.

A megindult járatok azonban a múlt 
évben a Fiúméban fóliái lőtt vesztegzár 
miatt, július és augusztus havában szü­
neteltek, s csak is a vesztegzár meg­
szűnése után kezdődött meg ismét a 
rendszeres közlekedés. Az elmaradt já­
ratok folytán a szeptember havi árufor­
galom ez okból mutat föl nagyobb ará­
nyokat.

A múlt év 2-ik felének behozatali á- 
ruforgalmáról a kellő adatok hiányában 
értesítést nem közölhetünk.

A kivitelt. Fiúméból Newyorkba ös­
szesen öt gőzhajó teljesítette, melyeken 
az egyes árukból a következő mennyi­
ség szállíttatott el: ropeze 874 m. má­
zsa, szilva 1 (»541 m. m., gliczerin 102, 
maraskino (zárai) .‘55, ásványvíz 4.427.10 
gyógyfű 2 80 i, keményítő 5, bor 30 1. 
pnpir 59, sz Ivaiz 104, különféle áruk 
88, összesen 25.458 m. mázsa áru.

Hogy a Fiume és Newyork közötti 
áruforgalom okszerű kereskekelmi mű­
veletekkel fejleszthető, kétséget nem szen­
ved, s b ssziik is, hogy e járatok mára 
legközelebbi jövőben jelentékenyen hozzá 
fognak járulni k kötőnk áruforgalmának 
emeléséhez

A Humei-chersó-polai járatok áiuforgalma.
A Sverljuga és társai hajózási vál­

lalat. mely a közbeeső kikötők érinté­
sével a Fiume és Pola közötti árufor­
galmat közvetíti, a f. évi január havá­
ban, az államilag segélyezett hajóin a 
következő mennyiségű árut szállították el:

F i u m ébó I: Lovrúnába 9 m. ni., 
Moschenizze 45 m. m.. Bersoc 308, lía- 
buez 59, ( her-o 184, Pola i 2(5, összesen 
427 m. mázsa árut.

F i II m é b a: Moscbenizzéből 13 m. 
in., Bersecből 1, Jíabaczból 3(i, Cberso 
58, összesen 108 m. mázsa árut.

A kiviteli áruk között a legneveze­
tesebb volt a liszt ezukor, kávé, szap­
pan. r zs stb.

Az áruforgalom összesen 53,494'(j 
kilogrammot tett, mely mennyiség az 
1880. deczember havi forgalommal szem­

szól a királyok eiköleseiről, a Ilik 
a dervisek erkölcseiről, a lll-ika vágyak 
mérsékléséről a IV-ik a hallgatás elő­
nyeiről, az V-ik a szerelemről és tiatal- 
ságról, a Yl-ik az öregség és gyöngeségről 
a Vil ik a nevelés befolyásáról, a V,Il­
ik a társadalmi műveltségről.

Lássunk a Giilisztánból egy pár mu­
tatványt:

„Megunván damaskusi barátaimnak 
társaságát, Jeruzsálem pusztájára fek­
tettem le le fejemet, és a vadállatok 
társaságába keveredtem, mig a frankok 
fogságába kerültem. 1 arabolusz (szirai 
Tripolis/) egyik sánczában zsidóik társa­
ságában munkára szorítottak. Ekkor ar­
ra vetődött egy balebi (aleppói) tekint,é 
lyes férfiú, ki régi ismerősöm volt, meg- 
isinert engem és igy szólt hozzám: Mit 
keressz i t, hogy kerültél ide ? Én 
válaszoltam :

F.mber társaságból rengetegbe szöktem 
M.rt istenen kivid nem hódolok másnak, 
Képzeld ol csak most. már, hogyan élek itten 
III akolba zárva mint állattal bánnak. 
Hálátok közt h uni, habár lánczra verten, 
■lobb mint idegen helyit sétálni szép kertben.

Megszánta helyzetemet, tiz dénárral 
feloldotta kötelékeimet, és elvitt hazá­
jába. Volt egy leánya nőmül adta, és 
vele hozományul száz dénárt. Rövid idő 
múlva megváltozott a nő; rossz termé­
szetű lett, ellustult, és nyelvét nagy mér­

heti 78,330 kilogramm ny i csökkenést
tüntet fel.

A személy forgalom a fö»jelzett idő­
szakban 170 utasból állott

A Krajacz-féle gőzhajó járatok áruforgalma.
A Kraja ez féle gőzhajó vállalat hajóin, 

melyek a magyar-liorvát, tengerpart men­
tén közvetítik az áruforgalmat, a f évi 
január havában az egyes kikötők sze­
rint, a következő mennyiségű árut ;zál- 
Flották :

Fi ti mé bó 1: Cirquenizzebe 199 m. 
m. Selcze 00 m m. Növi 804, Zengg 
804, Cai'lobago 332, Jablanacz 49, Pa go 
147, összesen 2101 m. mázsa.

F i it m é. b a: Zengghől 308 m. mázsát.
Kivittek Zengghől: Jahlanaczba 79 

rn. mázsát, s behoztak Starigradhói Car- 
lo bagó ha 17 m. mázsát.

A összforgalom 2.80142 métermá­
zsát tett és az 1880. deczember havi for­
galomhoz hasonlítva I.4Ő0.51 métermá­
zsával csökkent. Ezen nagyobb mérvű 
csökkenésből a Fiúméból kivitelre 1,000-15 
q., a behozatalra 31 í 84 q. és a köz- 
beeső kikötők közti forgalomra 4822 
q. esik. Az észlelt csökkenés oka abban 
rejlik, hogy deczember hóban a fogyasz­
tási ezikkek nagyobb mennyiségben szok­
tak beszereztem.

A személy forgalom a f. évi folyamá­
ban összesen 1 148 utasból állott.

Berzeviczy fiumei látogatásához.
A fiumei iskolai látogatások alatt nőm 

csekély mértékben volt megclogédve az állam­
titkár, a Lakos Károly né igazgatása alatt álló 
állami elemi és felsőbb leányiskola megláto­
gatása után; miután örömmel tapasztalta, hogy 
ez állami fiumei leánynevelő intézet, minden 
tekintetben megfelelni törekszik a hazafias 
nőnevelés követelményeinek, s hogy igy az in­
tézet létesítésére és főn tartásai a hozott nagy 
áldozatok szépen gyümölcsöznek Fölösleges is 
említenünk, hogy ez intézet ve e'é.se is,teljesen 
megnyerte az államtitkár tetszését.

A községi polgári és elemi iskolán kívül 
megtekintette az államtitkár a plasci községi 
népiskolát is, hol Öt a községi iskolatanács 
jelzője Coate de Domini fogadta, s neki az 
intézetet bemutatta. Az államtitkár leginkább 
a hóivát ajkú növendékek feleleteit hallgatta 
inog, kiknek olaszositása szépen halad előre.

A Mária árvaházban tett. látogatása alkal­
mával az államtitkár Kiamin fiumei apát plé­
bános . és Teréz testvér az intézet főnöknője 
által fogadtatott : ott idözése alatt nemcsak 
az árvaházat annak iskoláját és a rend házat 
tekintette meg, de az ezzel kapcsolatos Mária 
menbelyct is megszemlélte Az intézet növen­
dékeinek feleletei kézmunkái, és csinos írás­
beli föladatai teljesen kielégítették a látogatót, 
s távozásakor az ügybuzgó főnök nőnek elis­
merését fejezte ki.

fékben kezdte használni: életemet, na­
gyon megkeserítette, a mint azt a mon­
dás tartja :

Az a férfi, kinek rossz feleség jutott,
Már itt lenn a földön megkapta a poklot, 
(ionos/, nőtől kérlek őrizkedjél menten:
.1 pakoli tílztf'll, limits meg urdui isten !*)

Egyszer szabad folyást engedve nyel­
vének igy szólt: Nem te vagy az, a k.t 
atyám tiz dénáron váltott meg a fran­
kok fogságából ? En igy válaszoltam : 
Mindenesetre, tiz dénáron váltott meg: 
<le száz dénárral foglyul adó t a te ke­
zeidbe.

Farkas körme közül, igy olvastam egyszer 
Kiragadt egy bárányt, egy nagy erős ember. 
Kljei aztán fogja és torkára kést ránt,
Mire ilyen szókra fakasztja a bárányt ; 
„Tegnap engem farkas körméből kimentéi:
8 imo most mit látok, farkasom h- lettél.- 

Más elbeszélés. Sohasem panasz­
kodtam a világ folyása ellen, és az é- 
let viszontagságai sohasem vonták ráncz- 
ba homlokomat, kivéve egyszer, midőn 
lábaim mezítelenek voltak, és nem volt 
a min papucsot vegyek. Leverte» léptem 
a kufai mecsetbe; ott egy embert lát­
tam kinek nem voltak lábai. Azóta di­
cséretet, és bálát mondok istennek és 
megnyugodtam abban, hogy nincs pa­
pucsom.

*) Az idézet alatti sor a korán II szú rája 
IV7 és a szurája I I verse.

A benezós apáczák leányiskolájában az 
államtitkárt Fiamin apát, Conte de Domini 
Vinezp, az iskolatanács tagja, és Halfáéin apát 
főnök nő fogadták. A jobbára apáczák tanítása 
alatt álló intézet után a 8. Vito templomi köz­
ségi elemi fiúiskolát látogatta meg, mely 4SI 
növendékével, a legnépesebb népiskola a kikötő 
városban, s csaknem minden osztály, párhu­
zamos tanfolyammal bir. Az intézetnek minden 
egyes osztályának megtekintése után. az állam­
titkár Pillepic.il intézeti igazgatónak megelége­
dését fejezte ki.

Itt időzése alatt az államtitkár, Ciotta Já­
nos polgármester társaságában megtekintette 
még az építkezés alatt álló községi fin és le­
ányiskolák külön álló palotáit, melyek befeje­
zésük után mindeneset re nagy díszére fognak szol­
gálni a városnak, és a város nagyban fejlődő 
tanügyének.

A trónörökös pár Abbáziában.
(Saját tudósítónkból)

Rudolf trónörökös és nője Stefánia 
ő fenségeik csütörtökön márczius hó li­
án reggel 9 órakor érkeztek meg Abba- 

! ziábn. A trónörökös pár kíséretében vol­
tak Gróf Taionc a. és Páltty Ke réz ud- 
varliölgyek, Bombelles és Rosenberg gróf­
ok, s végül Auchentaller udvari orvos. 
A t.ónörökös pár megérkezésének a leg­
szebb idő kedvezett, s megérkezésüket 
a szigoró incognito folytán, csak a vo- 
loscai kerületi kapitány, s Jedina fre­
gattkapitány Lipút fő he rezeg hadsegéde 
várták a vasúti állomáson.

A megérkezés alkalmával Stefánia fő- 
herezognő fekete rövid ut.i jaquet.tet vi­
selt ugyamly sziinű kalappal és ruhával. 
A jaquette oldalára arány lánczra erő­
sítve csügött a trónörökösné lorgnonja. 
A trónörökösné a legjobb sziliben volt, 
inig Rudolf trónörökös közelmúlt be­
tegeskedésének némi nyomát viselte ar- 
czán.

A matuglie-abbaziai vasúti állomás­
ról a déli vasúti társaságnak ki len ez fo­
gata kisér le a trónörökös párt a gyö­
nyörű Villa Angiolinába, melynek lép­
csőző.én ő fenségeik hosszabb i- 
deig társalgóit, kíséreté ved. Tizenegy óra 
tájban a trónörökös pár kíséretével e- 
gyütt a tengerre nyíló földszinti terem­
ben vili,is reggelihez ült, mely a pom­
pás meleg időjárás mellett nyitott ajtók­
nál folyt le. A reggeli után a fenséges 
pár a gyönyöréi parkban kíséretének tár­
saságában hosszúbb ideig sétálgatott, s 
ezután lakosztályaiba vonult, vissza. A 
szigorú incognito folytán a fogadtatások 
ő fenségeik részéről elmaradlak.

Jóllakott embernél finom szárnyas sültje 
Hitvány salátánál nines többre becsülve;
De a kinek nincsen mit apritni tejbe, 
Szárnyas helyett répát tehetünk elojbe.

Szadi műve keleten nagy népszerű­
ségnek örvend. A mohamedán iskolák­
ban ennek olvasása alapján tanítják a 
persa nyelvet. Firdnszi is sokra becsül­
te azt, mert a bevezetésben egy helyütt 
igy dicséri:

Mit busznál a rózsáimkor teneked?
Az én rózsákéi lemből tépj levelet 
F.gy rózsaszál vilit üt-hat napig tán. 
Mindörökre üde ez a (íulisztán.

Más helyen ismét igy ir róla : 
Számtalan sok évig élni fog e munka.
Mikor Szadi hamvát a szól szerte fújta.

A persa mű, mely különösen az if­
júság erkölcsi nevelésére alkalmas ol­
vasmányul szolgálhat, de melyet a fel­
nőttek is élvezettel olvashatnak, már 
magyar nyelvre is lefordítva levéti, leg­
közelebb napvilágot fog látni.

A pillanatnyi fényképezés.
A tanári kör február 27-én tartott fid™ 

olvasó estélyén \iogler Sándor „A pil‘ 
lunatnyi fényképezésről“ tartott érdeke* 8 
előadásával bilinczelto le a közönség ügy* 
elmét. Az előadó Rövid történéli bevezetés 
után, melyben a fényképészet, föltalálását, 
és fejlődését 1839 óta kifejti, felsorolja 
mind azon tényezőket, a melyek lebe-
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Különféle liirek.
Hajóstiszti kinevezések. A fiumei m. kir. 

tengerészeti hatóság Randid) János, Tum eh 
Ferencz, és Kasztropil János végzett tengeré­
szeket. kereskedelmi tengerészeti hadnagyokká 
nevezte ki.

Gróf Zichy Ágost kormányzónk o, 
hét «lóján Hudupestre utazott, hogy a 
delflgácziú tárgyalásain részt, vegyen.

József föherczegnél. József fóher- 
czeg a múlt vásárim]» fogad la k hallga­
táson a tiumei tanári kör küldöttségét, 
mely a népszerű főherczeget a tanári 
kör által a böj‘ folyamán tartamiéi föl - 
olvásásokra meghívta. A küldöttség lúg­
jai voltak I)r. Kmdi Béla a tiumei fó- 
gimnazium igazgatója, mint a tanári 
kör elnöke, és Gribovszky Jenő keres­
kedelmi akadémiai tanár, a tanári kör 
titkára. A küldöttséget a főherczeg fö­
lötte nyájasan fogadta, s élénken tuda­
kozódott a magyar tanügyek fejlődése 
iránt, kiemelve egyszersm ml a tudomá­
nyos fölolvasások fontosságát.

Helyőrségünk távozásáról, beszéd­
nek a trieszti hírlapok. A r Matti noM 
szerint egy Lloyd gőzös a múlt szerdán 
indult, el Zárába, Spalatoba és Gravosá- 
ba, hogy az e dalműt városokban állo­
másozott 22 számét Weber ezredet (al­
tatóba szállíts i. Helyébe a most említett 
állomásokra mint a lém nevezel t lap Írja 
a Fiúméban állomásozó Jo'lacsies ezred 
menne. Fiúméba pedig mint, hírlik egy 
magyar ez.ed jönne. Miután o hírről vá­
rosunkban mindezideig mit sein tudnak, 
nagyon természetes, hogy azt csak tar­
tózkodással közöljük.

Szépitési egyesület, a szépitési p- 
gyesület megalakulása érdekében ( iotta 
János ])olgánnester, elnöklete alatt, a I. 
évi február bú 27-cu nagy számú érdek­
lődök jelenlétében értekezlet tartatott. 
Az értekezleten felolvasta!tak az alaku­
landó egyesületnek I »relit b l a nti, es Hr. 
Gelletitdi Miklós által kidolgozott alap­
szabályai, melyek csekély módosítással 
elfogadtattak. Az egyesület tagjai bárom 
osztályba lesznek sorozva, és pedig I ) 
] ártoló tagokra, vagy is kik egyszer s 
mindenkorra 20) irtot, Űzetnek az egye­
sület javára, 2) rendes tagokra kik é- 
venkint 10 furmtot, es A) rendkívüli ta­
gokra. kik évenkint legalább :» írttal 
járulnak az egyesület, költségeihez. \z 
egylet czélj.i a kö .utak, sétányok rend­
ben tartása, ilyenek létrehozása stb. A 
nemes ezélú egyesületed melegen ajánl­
juk köszünségiink ügyeimébe.

A toscanai nagyherezognö látogatása a 
Mária gyermekmenhelyben Alice toscanai 

nagyhorczegnö c hét folyamán uu-látogatta a

Mária gymnokmenhdyet. A főhorczegim o I 
toga fása alatt mo^tekintotfo az intézőt csin 
h( yisé-cá. s úgy a M ina ávvaház- nővén 
(léke; vi1. mint az ezzel kapcsolatos Mária gyér 
Illők ne uliel v kis,le,lei vei, hosszabb i.leig társai 
gólt C akiien ....................................
az intézetből

"" n "" min) Ki-.,,e,ieivei, Hosszam» inéig larsal- 
golt <'akiiem egy órai időzés illán a ló he réz eg nő 
az "iié/eti.ni it log nagy ohh mogclégedéssol lá-

tővé lették azt. bogy a pillanatnyi fo­
tográfia, mely nem is új találmány, u- 
jabli időben oly elterjedést nyert, ló ténye­
zők közt e ső helyen szerepelnek a nagy 
fényerősséggel bíró lencsék, a melyek 
szerkesztésében jeles hazánkfiának IVtz- 
val Józsefnek nagy része van, másodszor 
a fénysugarak iránt igen érzékeny broin- 
ezüstgelatin lemezek s végül a pilla­
natnyi zár tökéletesítése. Kiemeli a pil­
lanatnyi fotográfia terén Marey párizsi 
tanár és Anscbütz porosz lény kéj ész, 
által nyert szép eredményeket,: bemutat­
ja Anscbütz egynéhány képét, a melyek 
tökélyüket tekintve páratlanok a maguk 
nemében. Áttért, végül a saját kísérleteire 
melyeket barátja Hr. Sal bér leng. akad. 
tanár társaságában Hr. Macii prágai e 
gyet. tanár felszólítására tell, s a me­
lyek a puskagulyólól magával ragadt lo- 
veg ő i ö meg áh rá zolására vonatkoznak
leírja a kísérletek menetét s módját, és 
bemutatja a nyert képeket, a melyeken 
a levegőtömeg, a lövedéket körülvevő 
forgási l»y perboly id alakjában tűnik e- 
lénkbe. Előadását azon megjegyzéssel 
zárja be bogy a fiziológia fizika és csil­
lagászat a pillanatnyi fényképezésben 
nagy segítségre találtak és reméli, hogy 
általa ama tudományok tetemesen gáz 

« dugod ni fognak.

Egy kis hirlapstatisztika. A Fiúmé­
ba érkező magyar és osztrák napi la­
pokról érdekesnek tartjuk a következő 
adatokat közölni. Frkezik Budapestről 
magyar napi lap, es pedig: a Pesti llirln/)

példányban, a Iliid i/n-sli Iliéin/, 22, 
a A'emzet 20. az Ki///et értés II, a Pesti 
An/iló 10, a lliiiln/testi Köz Uh ti/ 10, a 
ilii/ijettense;/ | példányban ; a budapesti 
német lapok közül: a Pest er Lloi/il 07, 
a Aeiies Pester Jolimul lő, a llndn/ies- 
ler Tu/btntf 4, a Po/i/iches l’ollshlntt 12 
példányban. Morvát napilapok : a Po:or 
17, llrrn/sin 10 példányban. Horvátorszá­
gi nemet napi lapok : Ai/rnnno' Tni/blnll 
10, A,/miner Zeit nur/ 10 példányban. 
Osztrák német lapok: Xn/e Pirié Presse 
74, ’Priester Zeihnuj Bő, Kremli líbiait 
I*, Wiener Tuffblatt IS, Welt bln It I í, 
Wiener Alli/enieine Zeit n ni/ II. Wiener 
l'j.rtrubinit 0, Presse 8, (Jrnzer Tni/es/msl 
lí Deutsche Zeitmu/ l’nfer/nml ‘», II 7c- 
ner Zeitnm/ 2 példányban. Az ausztriai 
olasz lapok : Adrin :l|, Alnbnrdn 10,
('ittndino IS, Mutti,,,, IOsserrnlore 
Triest i no / ndi/,enden te Pieeolo 12.
Lz adatok szérint érkéz k Fiúméb i. ma­
gyarországi magyar nyelvéi napi lap H)I 
néniét nyelvéi .‘<i. Horvátországból bor 
véd nyelvéi napi lap 27, német nyelvéi 
-0 : Ausztrálból német nyelvű napi lap 
201. olasz nyelvéi 00.

A fiumei posta és táviró hivatal 
egyesítése. A m. kir. posta és táviró 
h válniuk kimondott, egyesítése folytéin, 
az (: ezéIhol szükséges tanfolyamok már 
megnyíltak. A távíró hivatalnokokat a 
postaszolgálat ismereteire Heiszl Sándor 
helybeli kir. postafőnök, a postahivatal 
••okokat pedig a táviléiszati ismeretekre 
Lázár István helybeli távíró hivatali fő 
nők tanítja.

Bácskaiasan. Fgy bácsmegyei újság­
ból olvassuk a hirt : A megye székhe­
lyen az előkelő világ pikniket rendezett, 
melyen a liata lséig nem is ki világos vir­
radt ig hanoin két éjen éti léim zoll. \ a - 
lóban nem Imijük: a ez igényt csodál 
jlík e meg. a ki győzte muzsika szóval 
vagy a tanezosokat, a kik nem fái áll­
ták el a 18 órág farié» tánezbaa. Fő­
nyit. egy szuszra, pihenni is sok lenne1

A fiumei I. Fercncz-József magyar 
királyu-nevet viselő badastyán egyesü­
let, ma vasárnap Jelloiiscbeg egyesületi 
parancsnok elnöklete alatt értekezletet 
tart. Az értekezlet e/.é'ja. határozatot 
hozni, hogy az egye..illet a népféíikelési 
intézményre való tekintettel bábom ei­
set én, mily szolgálatokat teljesítsen.

Buzdítás előfizetésre' Iv.y hazafias s/.d- 
lenni dal mát lap nem régiben a követ kező 
módon hívja el hátralékos eldlizetőit. tartozá­
saik beküldésére: Fájdalmasan konstatáljuk, 
hogy lapunk számos előfizetője, barátságos 
folsz'ilitfisunk daczfua. lap kiadóhivatalunkkal 
szemben nem felelt meg előfizetői kötelezek- 
ségének. Komolyan intjük az illetőket, gondol­
janak a lap állal elvállalt kötelezettségekre, 
és a nagy költségekre, melyei azt fontai tjük, 
s figyelmeztetjük, hogy immár küldjék he az 
előfizetési I la e kéi elmünk egyádalán nem hasz­
nálna. a legnagyobb sajnálatunkra kénytele­
nek leszünk a makaeskodókkal a legszigorúb­
ban elbánni. Bizony ez sem valami irigylendő 
állapot!

A múlt vasárnapi nagy bóra régen nem 
tapasztalt erővel dühöngött városunkban. Ma­
gával ragadta a házleilclek cserepeit, kéménye- 1 
kel döntött le. az egyes fatelepeken telj. -, szál ] 
do *z kákát sodort el. sőt az, 'Icán járó kelők l 
közül többeket a földre döntött. így a porto­
réi rendhez tartozó jezsuita atyát a »('dia di 
Trieste* nevű sörcsarnok előtt a sző szoros j 
élteimében lekapta lábáról, egy katonát egy ; 
házról lehulló vakolat sértett meg. ezenkívül 
számosán szenvedtek kisebb nagyobb sérülé­
seket.

A fiumei postahivatal szolgálata. A fiu­
mei m. kir. postahivatal levél és Uoesipostii 
forgalma, különösen az utóbbi nehány év alatt, 
oly annyira emelkedett, hogy a hivatal a hiva­
talnoki kar minden ügyhuzgabna mellett, csak 

legnagyobb erőfeszítések Arán képes fölada­

tának megfelelni. A budapesti postaigazgatóság 
vabdnii méltányos és üdvös dolgot cselekednek, 
lm a tiumei postahivatali személyzeti számot 
mogszapor dallá.

Braunnalica • nagy Imiében ma délután Bal- 
dini zenetanár növendékei hangversenyt annak 
l olhivjtik reá a zenekedvalő közönség figyelmet.

Vonat összeütközés. A f. hé» 1 -én este 
I" éra ;tf> perczkor a in. államvasutak buda­
pesti személy pályaudvarából kiinduló lí sz. 
Budapest-bécsi személy vonat, közvetlen n Fe­
renc//, városi állomás előtt egy előtte haladó 
vonal mozdonyt, melyhez egy kalauzkoesi kap­
csolva volt. utóiért és a kalauz kocsival össze­
ütközött.. Az. ös-zeiitközés folytán az omlilntt 
kalauzkoesi és a személyvonat mozdonya ki- 
siklottak és megsérültek. A vonaton lévő 
uta-ok közül kellő, nevezetesen Prinz Simon 
lón i Ind mi vés és Neumann Adolf ujszöiiyi ki­
re.- kei ló igéd csekélyebb börhorzsolásl szenved 
lek. azonban össze ütközés után rövid idő múlva 
a hely szilién megjelenő pályaorvos állal gyógy- 
ke/.elésbr-n részesülvén, a vonallal tovább utaz­
tak F.zekeii kiviil valamint, a vasúti személy­
zet Ivizi'il testi sérülés senkin sem volt konstatál­
ható. A vonal :: óra késéssel tovább indult. 
A vizsgálat a bíróság részéről még éjjeli óra­
kor 'orient meg. a vasút részéről pedig beható 
vizsgálat még folyamatban van.

Tengerészeti hírek.
Egy fejedelmi yacht sorsa. A fe­

kete begyek fejedelmének Ki/l,d nevű 
yarbtjii, melyet n fiumei Sverljnga és 
társa czé'g simult, évben veit meg 20.000 
írtért, e bő 2-sin bánj Lütersdurf tulaj - 
(bmába ment át, ki azt a nevezett ezég- 
I ill örök síron megvette. A fölötte csi­
nos kis gőzös, kedven ez hajúja volt. a 
Fiume környékére kiránduló közönségnek.

A hadi tengerészet köréből. A ha­
di lengerészet is mozgásban van. Kite­
kintve ama körülményt, bogy a pólai 
hadi kikötőben minden éjjel villamos vi 
hígítás mellett is folyik a hadi bajók 
stb, fölszerelése, sokkal érdekesebbnek 
(altjuk ama Iliit, hogy a polai hadiki- 
köfőt áll.tó ag e hó 22 én nem keve­
sebb mint tizenhat, hadihajó és bal tor- 
pedonaszád fogja elhagyni.

a leggyorsabb yacht hajó. A tengerész 
körökben élénk megbeszélés tárgyal képezi «» 
.. Namauna" nevű amerikai yacht gyorsasága 
melyei ez a legközelebb múlt napokban a Suez 
csat »inán ál menve, kifejlett. A hajó. mely a 
New-York Herald szerkesztőjének tulajdonát 
képezi l:» óra f»J perez alatt haladt, végig u 
csatornán: oly uf, melyet a világ leggyorsabb 
gőzös ó 17 é»ra alatt voltak képesek megtenni.

Kereskedelmi hírek.
A fiumei hitelbankról említetjük, 

bogy a I. évi márczius hó 0-én fogja 
megtartani évi közgyűlését. K b lünket, 
ezúttal oda igazítjuk ki, hogy az új in­
tézet nem évi közgyűlését, hanem igaz­
gatósági ülést, log tartan1.

A m. kir. állami vasutak bevétele A 
in. kir. állami vasutakon a I. évi február hó 
1 '.»-lő! Jó kéig, szállított S'liTl.'l utas. é-tlőJ(»:i 
tonna .iru után f.ö IOlló Irt in-vét« I volt. A f. 
évi január 1 - töl február - ö ig a bevétel ,'i s |, i I: 
v. is JJIö'.i Írttal több. mint az. előző év meg­
felelő időszakában.

Irodalom és művészet.
Scaramelli Jőzsefa művészi körú­

ton. »Sonranudli Jozelu fiumei fiatal he­
gedű művésznő, ki a zeiieakademiiíl Bu­
dapesten végezte, a legközelebbi jövő­
beli művészi kórul ra indul. A jeles mű­
vésznő mint értesülünk a többi között. 
Székesfehérváridt ,s föllépni szándékozik.

Sarah grófnő t, Obiul (lyörgy hires 
regényét tartalmazza az. F.gycteines llegénytár 
Ilik é\folyaméinak lll-ik kötete. A/. - l’.gvete-
mos llegénytár* , kiad ja Singer és Wolfnei kö- 
líyvkereskedése. ára kötve őt) ki disz.es piros 
kötéseit jól ismeri már a magyar olvasó közön­
ség ; nincs könyves asztal az országban, ahol 
ott ne volna egy-egy ép oly díszes mint érde­
kes és ölesé» kötete. I j kötetének tartalma 
Sarah grófnő biztosan öregbíteni fogja hír­
nevét. Ulmet ez uj regénye, melyet dramati­

zálva már egy hónap alatt látni fogunk a nem 
/.éti színházban, előbb Íródott, mint a Bánya 
és l.ise Fleuron, de épp oly érdekes mint. ezek 
s mint a nagyhírű iró minden műve, kiválóan, 
drámai hatású. Valódi párja a »Vasgyáros«nak"

Garay János összes munkáiból megjelent 
a 11, lg. ia és N ik füzet Méhnor Vilmos je­
les hazai könyvkiadónk kiadásában Budapes­
ten. A füzetek, melyek a szokott csínnal vau­
nak kiállítva, egyen kint ;$ö kron undelbe- 
tök meg.

CSARNOK.

Az osztrák-magyar Lloyd ötven éves tör­
ténetéből, 

vi.
1802. június 1 (j-ón az első vas- 

I>< »1 készült gőzös építése liatároz- 
t a tolt el. a indylioz kizárólag bel­
földi anyag volt föl használandó. Ez 
volt a Lloyd legnagyobb hajója, ez 
úgy szólván nj korszakot jelölt a 
Lloyd ra nézve. A hajó „Austria“ 
nevet nyert.

Két főforgalmi vonalon kisér­
lel képen jutalom tűzetett ki azon 
kapitányok és gépészek számára, 
a kiknek sikerült a szabályszerű 
gyorsaság mellett szenet megtaka­
rítani.

1 8(>2-ben a ..Fiacenza“ folyam­
hajé» eladatott és néhány uszály- 
haji) a Dim ára i ián y i itatott és mi­
vel semmi kilátás sem volt a Fó­
lia jók másutt való hasznos alkal­
mazására. a következő évben két 
gőzös és 12 uszály hajó küldetett 
a Dunára, hogy ennek alsó részén 
tegyenek addig szolgálatot, inig e- 
ladásukra kedvező alkalom nyílik.

Az „Austria“ gépe számára é- 
pült hajlít est elkészült és az nj 
hajó 1 8().‘>. május 2-án .. Egitto“ 
névvel bocsáttatott tengerre.

A DSlíl iki kéizgyülésen kine­
vezett bizottság ajánlatára 18(B). 
május 2<»-án a liarininczcgyedik 
közgyűlésen következö katározato- 
kat hozták a részvényesek :

1. Az osztrák Lloyd 2. 
osztályában alkalmazottak 
dijintézete számára készült 
sza hú Ívja vaslat el tógád tátik és az 
I g: I zgí it (>t a n á cs tel 11:11 a I ma zást 11 ycr 
;i kormány jóváhagyási után an­
nak kivitelére.

2. Az igazgatóság felhatalmaz­
ta tik. hogy a társaság hozzájáru­
lásit a nyugdíj-alaphoz évenként 
a részvénytőke 1 pro miliő ará­
nyában állapítsa meg.

Ö. Lgyanaz megbizatik azon e- 
setek meghirálásával, midőn vala­
mely idősebb hivatalnok az uj nyug- 
dijszaliályzat által a régi szabály­
zat szerint jogos igényei lien meg- 
rövidi tti itnék. és felh; it; 11 máz tat i k, 
hogy ilyen alkalmazottnak a tár­
sulat vagyonából adja meg azon 
nyiigdijpótléko!. melyre szolgálata 
é- szerzett erdeme alapos méi'leg- 
ésénél fogva, méltónak talál tátik. 
Végül feladata az igazgatótanács­
nak. az év folyamán szerzett ta­
pasztalukból megállapítani azt a 
szabályt, a mely szerint hasonló 
nyiigdij-pótlékok állandó végleges 
szervezést: nyernének.
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gyógyszertára
Bécs, Singcvstrassc 15. sz.

„Zum goldenen Reichsapfel".
VA.tliL wlilA melyek előbb universalis piruláknak neveztetlek,
1 (. 1 I» hZ LI Ml 1 ClIHlcH/BVlí j őzen utóbbi nevel, teljes joggal megérdemlik, mert. 

alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetnél csodálatra méltó hatásunknak ne bi­
zony .«llak volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszerek hasz­
talanul alkalmaztattak, ezen labdacsok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes 
egészség következett ne. I skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 6 skatulyával I frt 
5 kr., bérmentetlen utánvéttel I frt 10 kr.

A pénz elő leges beküldésével bérmentve 1 lekeres pirula 1 írt 25 kr., 2 
tekercs 2 frt 80 kr. 3 tekercs 8 Irt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 te­
kercs 5 frt 2.) kr., 10 tekercs !) frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem 
küldethet k.

Számtalan köszönő i at tekinthető be. melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb 
élvezetük után a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszönetét mondanak. Mindaz 
aki egyszer kísérletet, tett vele. tovább ajánlja o szert.

A sok köszönő Írni közül néhányat itt közlünk:
Lcongang, 1885J május lő. 

Igen tisztelt uram ! Önnek pirulái valóban 
csodálatra méltóan működnek, nem olyanak 
özek, mint egyéb di sóitett szerek, hanem 
segélyt nyújtanak majdnem mindcnocn.

A húsvétitól küldött pirulák legtöbbjei 
ismerőseimnek és barátijaimnak osztottam, 
s mindnyáján segít ettek , még magas kom 
egyének is s különböző bajokban ha nem 
is teljes jó egészséget, de tetemes javulást 
tapasztaltak, s folyvást használni akarták. 
Kérem ennélfogva, szíveskedjék ismét ö te­
kercsel. küldeni. Tőlem és mindazoktól, kik 
licit szerencséjük volt az ön pirulái által 
egészségüket visszanyerni, fogadja benső kö­
szönetül) kot.

J)cutinf/cr Márton.

Béga-Szl. György, 1**2. febr. Hl. 
Tisztelt urain! Nem fejezhetem ki eléggé 

benső köszönctcmct. az ön piruláiét., mert 
Isién segítsége mellett nőm, ki évek óta 
miseve re ben szenvedett s ha bar még most 
is ilyeneket b vennie kell, egészsége annyira 
helyre állott, hogy ifjúi f* isscséggel minden 
dolgát, végezheti, lázén közleményemet min-

Fagy-Balzsam
ismert legbiztosabb szer mindenléle fagyo­
sok ellen valamint üdült sebekre stb. F.gy 
doboz lo kr. ___

Golyva-Talzsam, IffÄ-
va nyak ellen, lágy palack lo kr._________

ÉÍet-essencia í1 "i,i 01

den szenvedő javára folbasználbalja s ké­
rem egyúttal, szíveskedjék kél lékeicscsel 
küldeni, valamint két darab dunai szappant 
is. Kiváló) tisztelettel

Kovái* Alajos, főkertész.

Tekintetes úr! Előre bocsátva, hogy ön­
nek minden gyógyszere egyformán jó, mint 
a kitűnő fagy-balzsam, mely az én csalá­
domban több idült fagydaganatot gyorsan 
megszüntetett, dacára az úgynevezett uni­
versalis gyógyszerek iránt való bizalmatlan 
ságomna , elhatároztam, önnek vért iszt it 
piruláit használni s ezen apró golyócskák 
segélyével, bosszú évi aranyér bajomat os­
tromolni. Nem akarok magamnak érdemet 
szerezni, midőn önnel tudatom, hogy régi 
bajom több heti használat után. egészen 
megszűnt, s ismerőseim körében a legszor- 
galmasabban ajánlom. Az ellen sincs ki­
fogásom, ha ezen sorokat névaláírásom 
nélkül nyilvánosságra hozza.

Tisztelettel C. r. 7'.

Bér 1881. febr. 28.

Tannochinin-pomádé,!;Pserlio- 
, . ■ ,1-től

számos év óta legjobb minden hajnövesztő 
szer közt. melyet orvosok elismernek. Egy 
elegánsán kiállított- nagy adag 1 frt.

Stendel ta­
nártól vágott

mii a!testi bajok ellen.
mésztcs, niindcnnc- 
I palack 20 kr.

Ökörfarkvirágnedv
fii nő báziszer kidarhus rekedtség 
köhögés stli. I palack őt) kr.____

Alpesi növéíiynedv
palack 2 frt (>0 kr.. fél

általánosan 
ismert, ki-

W. I). Bom­
báidtól. I 

I frt 40 kr.

Általános tapasz
és szúrt sebekre, rosszindulatú doganatok. 
még idült, gyakran felpattanó láb dagana­
tokra is, körömméregre, sebekre s gyuladt 
részekre és egyéb szenvedéseknél ajánlható 
I doboz öO kr.__________________________

Vili rich 
A. \\\-

től, kitűnő báziszer. !« rossz emésztés kö­
vetkezményei. fejfájás, szédülés, gyomorgörcs, 
mclíégés, aranyér, dugulás stb. ellen. I cso­
mag 1 fit.

Általános tisztitó só

Szem-essencia
kr., tél palack I Irt f»0 k

llomvrsbaiisentól. 
I palack 2 frt f»0

Ferenc-pálinka I palack 110 kr.

Lábizzadás elleni por;1 skat ii- 
öOk r.

Amerikai köszv. - kenőcs,
legjobb szer minden küszvény és reumati­
kus baj, fogfájás, Iscbiasz, fülfájás ellen 
stb. I fi t -20 kr.

[$£** Mindennemű liomeopathiai gyógyszerek készletben vannak. “TBC,

Az itt. megnevezett készítményeken kiviül minden az osztrák lapokban hirdetett bel­
ls külföldi pbarniatentikus különlegességek készletben vannak s minden a raktárban nem 
levő cikkekről pontosan és olcsón gondoskodunk.

(9*r A postai kiilti ményi:k gyorsan és pontosan eszközöltetnek előlege« pénzbekül­
désre vagy utánvéttel. *3b*ui

.1 pénznek cIolt-fiGS beküldésével (Icfijobh poslanlalvannj/at) ti pos 
Ián sokkal kevesebbe keríti. mini az alán vételnél. (i- 12)

IBK3

príma fabbrica ungherese

Bukarest

Macchine ed attrezzi per lo spegnimento del fuoco

F. WALSER
Fabbrica e Deposito principale: BUDAPEST, Rottenbiller N. 66.

C'orrlspondenxa in tutié le íhif/ne.

Kolosvár
litilmonosioruteii 12

, ‘..1’.- v-f *

•■9ÚT.

Fabbrica premiata in tut.te le osposizioni iinivcrsali, per la produ- 
ziono di macchine cd altri attrezzi per b spegnimento del fuoco, 

macchine idrotecniche, pozzi a pompe, campane per le chiese.
JjflQV Esportazione női pacsi ereditari delta Monarchia, nulla 
Russia ed in tutto 1’Oriente. — A richicsta si mandano gratis e 
francia dl porto pros petti forniti da modelli. ■— Bilanci o disogni 

di progetti si somministrano gratis

Harmonika fuvola 12 billentyűvel, finom linngokkn 
a melyek szipkába való behívás á It al]míi ködnek. Mindenkinek 
igen alkalmas mulató-eszköz. Kicsiny- és nagynak egyaránt, 
alkalmas. Ára 2 fit.

Legújabb szalon hangszer Orchestrionette Hanophon : ! Minden eddig ismert 
mechanikus hangszert, az. Avislont is felülmúlja, igen alkalma családok számára kisebb s 
házi mulatságok megtartására. Minden tetsző« zenemüvet el lehet e hangszeren játszani. 
Ára <; kólával :tn frt; minden további bóta, melyek lóim diliből választhatók tiö kr. 
Képes árjegyzék íJOO ábiával ingyen és bermentve. Harmóniákról külön árjegyzék kötendő.

STERNBERG ARM N
liaii<iN/.<-i-<>.Viii 1 íu<l»i>e.st.en, IV«-r«‘i»vsi-ul :l<$.
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SCHUTZMARKE

«I TRADE-

A cs. kir szabadat m.

Köszvény-Szesz
általánosan klosternonburgi

G1CI1TMUII)
név alatt ismert (a rendőri egészségügyi laboratórium állal 
negvizsgálva és a es. kir. szabadalom valamint a turv. be.-- 
megyzett védjegy által forgalma biztosítva) valóságos külön 

lcgCSEÉjj !

KÖSZVÉNY és CSÚZ
st, izom és ideggyengeség, az egyes idegek bénulása, hát- és derékfájdalmak, altesti és 

a vastnglms görcsei, kolika ficzamodások stb. ellen.
Ara fél üveg 50 kr., I nagy üveg I frt, postán 15 kr -ral több.

Főiét ét és postai szétküldés :
HOFMANN A. gyógyszertára Klosterneuburgban.

Főraktár Magyarország részére:
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszert., Budapest, király-uteza 12.
Továbbit ktiplmbi :i következő gyógy.szeli áruk ban: Eszékón Diene* V Czer- 

nowltzban: Altli ív Triestben: Drcmlini K. gyóuysz. v.iliiminl az. yszir.-m. Dir. legt. gyögyl.
NB. Mindenkor csak a KL03TERNEUBÖR01 KOBZVENYSZES/ ké­

rendő, s a tőrv. védjegy megtekintendő.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<


